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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

SERAFINI . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l ' organ izzaz ione de l t u r i s m o s e s s u a l e 
r iguarda mol t i paes i ; 

ch i p r o m u o v e il t u r i s m o s e s s u a l e si 
avvale di diversi s t r u m e n t i di i n f o r m a z i o n e 
e d ivulgaz ione; 

le gu ide tur i s t i che c o s t i t u i s c o n o u n o 
dei veicol i pr inc ipa l i p e r favorire viaggi 
verso paes i c h e o f f rono , q u a l e r i c h i a m o 
priori tario , l o s f r u t t a m e n t o s e s s u a l e de i 
minor i ; 

l 'episodio de l la gu ida su l la T h a i l a n d i a 
edita dal l 'Ist i tuto geograf i co D e Agost ini h a 
a l l armato l ' op in ione p u b b l i c a sia per il 
c o n t e n u t o , s ia per il fat to c h e e s s o s ia 
of ferto da u n a casa ed i tr ice c o m e a p p u n t o 
l'Istituto geograf ico D e Agost in i — : 

qual i in iz ia t ive il G o v e r n o i n t e n d a 
a s s u m e r e p e r m o n i t o r a r e ta le f o r m a di 
o r g a n i z z a z i o n e del t u r i s m o s e s s u a l e e di 
qual i s t r u m e n t i i n t e n d a dotars i . 

( 3 - 0 1 5 5 9 ) 

LO PRESTI , TATARELLA, GASPARRI, 
MIGLIORI e FRAGALÀ. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

s e c o n d o dati Isfol ed Istat r isul ta c h e 
le attività f o r m a t i v e n a z i o n a l i di cui al la 
legge n. 8 4 5 de l 1978, i m p e g n a n o u n a 
cifra pari a c i rca t r e c e n t o mi l iard i di l ire, 
per u n to ta le di c irca v e n t i m i l a corsi , c o n 
ol tre t r e c e n t o m i l a a l l i ev i / anno; 

m a l g r a d o il n o t e v o l e i m p e g n o f inan­
z iar io del c o f i n a n z i a m e n t o n a z i o n a l e e de l 
Fse ( F o n d o s trut tura le e u r o p e o ) , r i su l te ­
rebbe c h e i cr i teri di s e l e z i o n e dei proget t i 
approvat i , i n par t i co lare quel l i relativi al 
p r o g r a m m a o c c u p a z i o n e ed A d a p t (di s p e ­

ci f ica c o m p e t e n z a del M i n i s t e r o de l l avoro 
e de l la p r e v i d e n z a soc ia le ) , a v v e n g a n o se ­
c o n d o cri ter i a s s o l u t a m e n t e arbitrari , ne l la 
p i ù to ta l e c a r e n z a di s i s t e m i di m o n i t o ­
raggio ex ante e di c o n t r o l l o ex post sui 
r i sul tat i p r o d o t t i d a l l ' i n v e s t i m e n t o p u b ­
b l i c o e, sopra t tu t to , c o n chiar i p a r a m e t r i di 
cara t t ere p o l i t i c o e di d i s c r i m i n a z i o n e 
ideo log ica ; 

i n par t i co lare , r i su l t erebbe c h e , a n c h e 
negl i u l t imi t e m p i , fra gli af f idatari e d i 
soggett i gestori , s ingol i o c o n s o r z i a t i , di 
a l c u n e a z i o n i format ive de l p r o g r a m m a 
o c c u p a z i o n e e d Adapt , ci s i a n o ent i e d 
a s s o c i a z i o n i c h e h a n n o vari gradi di c o n ­
t e n z i o s i apert i c o n il m i n i s t e r o e / o le r e ­
g ion i erogatr ic i de l Fse , c h e già usufru i ­
s c o n o di contr ibut i de l la legge n. 4 0 de l 
1987 e di n u m e r o s e al tre leggi n a z i o n a l i e 
reg ional i ; 

m a l g r a d o c iò , tali ent i c o n t i n u a n o a 
fare il r e n d i c o n t o dei propr i cos t i general i , 
di p e r s o n a l e n o n d o c e n t e , di i m m o b i l i e di 
a t t r e z z a t u r e già a m p i a m e n t e s o v v e n z i o n a t e 
e d a m m o r t i z z a t e , in v ir tù di q u a n t o s u 
e s p o s t o a l l ' in terno de l le a z i o n i f o r m a t i v e 
a p p r o v a t e dal Min i s t ero de l l a v o r o e de l la 
p r e v i d e n z a soc ia l e negl i u l t imi d u e a n n i e, 
p e r t a n t o , in grave v i o l a z i o n e di legge; 

s e m b r e r e b b e , ino l tre , c h e la qua l i tà di 
a l c u n i de i proget t i approvat i e de i l o r o 
c o n t e n u t i format iv i , aff idati a soggett i terz i 
r i spe t to a l l 'ente ges tore , p r e s e n t i n o u n 
c h i a r o cara t t ere m o d u l a r e e r ipet i t ivo , d o ­
c u m e n t a b i l e a t traverso l 'anal is i di proget t i 
s imi l i n e l F s e reg iona le e d i n altri contes t i 
c o m u n i t a r i e p e r t a n t o , in b a s e a q u a n t o 
p r e v i s t o da l la c i rco lare 9 8 / 9 5 , n o n f inan­
z iabi l i c o m e c o s t o di p r o g e t t a z i o n e , al c o n ­
trar io di q u a n t o invece p r e v i s t o ne i budget 
f inanz iar i a l legat i ai proget t i format iv i a p ­
provat i da l M i n i s t e r o de l l a v o r o e de l la 
p r e v i d e n z a soc ia le ; 

o l t re c h e ne i proget t i di c o m p e t e n z a 
de l M i n i s t e r o de l l avoro e de l la p r e v i d e n z a 
soc ia le , ta le prass i de l la p r o g e t t a z i o n e ri­
pet i t iva e m o d u l a r e ( in par t i co lare per 
a l c u n i ent i a v a l e n z a n a z i o n a l e c h e f a n n o 
r i f e r i m e n t o al la tr ipl ice s i n d a c a l e e d al ­
l ' a s s o c i a z i o n i s m o ca t to l i co di s in i s tra) , s a ­
r e b b e d iventa ta u n a n o r m a a n c h e ne l l e 
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attività reg ional i de l Fse , ove , negli u l t imi 
c i n q u e anni , s a r e b b e r o stati portat i in r e n -
d i c o n t a z i o n e e finanziati n u m e r o s i cost i , 
dal le s p e s e p e r p r o g e t t a z i o n e , fino a quel l i 
per l ' e laboraz ione de i test i d idatt ic i e de l l e 
d i spense , s e n z a c i tare po i gli a m m o r t a ­
m e n t i per i cos t i di so f tware ed impiant i , 
tutti privi de l l 'or ig inal i tà de l l 'opera d' inge­
g n o e del la n o n ripet i t ività previs te , invece , 
dal le n o r m e n a z i o n a l i , qual i criteri indi ­
spensabi l i p e r render l i finanziabili e r e n ­
d i c o n t a g l i ; 

la s i t u a z i o n e dei d i p a r t i m e n t i r e s p o n ­
sabil i del la f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e al l ' in­
t e r n o del M i n i s t e r o de l l avoro e de l la p r e ­
v idenza soc ia l e sarebbe , o r m a i , t a l m e n t e 
caot i ca che , i n o c c a s i o n e de l r e c e n t e b a n d o 
sui p iani m u l t i r e g i o n a l i s c a d u t o il 3 0 se t ­
t e m b r e 1997, gli uffici n o n a v r e b b e r o for­
n i to a l cuna i n f o r m a z i o n e t e l e fon ica sui 
progett i , n é r i s p o s t o a fax e d E-Mai l di enti , 
v i o l a n d o p e r t a n t o le d iret t ive c o m u n i t a r i e 
su l la pubbl ic i tà e l ' in formaz ione , e giust i ­
ficando ta le i n a d e m p i e n z a c o n la s c u s a c h e 
il s i s t e m a dei centra l in i si s a r e b b e rotto; 

r i su l terebbe , ino l tre , c h e in m o l t e re ­
g ioni i ta l iane s ia inva l sa la prass i , a s s o l u ­
t a m e n t e i l legale e contrar ia al le dirett ive 
c o m u n i t a r i e su l la c o n c o r r e n z a ed il l ibero 
m e r c a t o , di af f idare az ion i format ive , c o -
finanziate dal Fse , ad ent i c o n v e n z i o n a t i al 
di fuori de l le n o r m a l i l og i che di c o n c o r ­
r e n z a impl ic i t e ne i b a n d i m a , c o m u n q u e , 
n o n r ispettate; 

si t ra t t erebbe di m o l t e migl ia ia di 
formator i - c irca 2 0 . 0 0 0 , ivi c o m p r e s i 
quel l i a part time m i n i m o - f o r m a l m e n t e 
n o n assunt i c o n contrat t i di d i p e n d e n z a 
dagli ent i regional i , m a , di fatto, f inanziat i 
da quest i c o n i m p e g n i a n n u a l i di s p e s a 
imputa t i sui budget de l Fse , a p r e s c i n d e r e 
dal le attività format ive e f f e t t ivamente 
svolte e dai l oro c a l e n d a r i operat ivi ; 

tali f o r m a t o r i s a r e b b e r o tutti p r o v e ­
nient i dagli ent i di f o r m a z i o n e n a z i o n a l i o 
regional i c h e f a n n o r i f e r i m e n t o al la tr ipl ice 
s indaca le ed a l l ' a s s o c i a z i o n i s m o ca t to l i co 
di sinistra; 

tale s i t u a z i o n e , p a r t i c o l a r m e n t e grave 
i n regioni c o m e la S ic i l ia (c irca 5 .000 for­

m a t o r i c o n v e n z i o n a t i ) , la Pugl ia (circa 
1.900 f o r m a t o r i c o n v e n z i o n a t i ) , la T o ­
sca n a , l ' E m i l i a - R o m a g n a , la Calabria, 
ecc . , a v r e b b e reso , di fat to , f o r t e m e n t e 
sospe t t e , agli o c c h i d e l l ' U n i o n e e u r o p e a , 
le att ività di r e n d i c o n t a z i o n e de l l e re ­
g ion i i ta l iane che , c o n ta l e prass i di 
finanziamento p u b b l i c o de l r a p p o r t o di 
l a v o r o a n o m a l o de i f o r m a t o r i di ent i 
c o n v e n z i o n a t i , si t r o v a n o ne l l ' imposs ib i ­
lità di r i spe t tare le d iret t ive c o m u n i t a r i e 
e la n o r m a t i v a n a z i o n a l e i n m a t e r i a di 
g e s t i o n e a m m i n i s t r a t i v a e d o c u m e n t a l e , 
di r e n d i c o n t a z i o n e e d e r o g a z i o n e dei 
finanziamenti; 

i n a l tre regioni , invece , c o n i n t e s ta la 
C a m p a n i a , l 'offerta e s u b e r a n t e di f o r m a t o r i 
degl i ent i v ic ini al s i n d a c a t o e d a l l 'assoc ia­
z i o n i s m o ca t to l i co e di s in i s tra a v r e b b e p o r ­
ta to a l l ' a s s u n z i o n e diretta , n e i Cfr, di m i ­
gl iaia di f o r m a t o r i pubbl i c i , c o n il grave 
r i su l ta to di i m m o b i l i z z a r e q u o t e finanzia­
rie c o n s i s t e n t i de i r ispett iv i b i lanc i e di 
squa l i f i care le att ività f o r m a t i v e p u b b l i c h e ; 

inf ine , r i su l t erebbe che , in n u m e r o s i 
b a n d i reg iona l i d e l l ' a n n o f o r m a t i v o 1996-
1997, su l l 'obiet t ivo 3 de l F s e , s i a n o stati 
pos t i cr i ter i di p u n t e g g i o e v a l u t a z i o n e c h e 
d a n n e g g i a n o le n o r m e sul l i b e r o m e r c a t o e 
la c o n c o r r e n z a e t e n d o n o , invece , a favo­
r ire gli ent i storici , c o m e il p o s s e s s o (e n o n 
l 'uso) di sed i propr ie , il n u m e r o di propr i 
d i p e n d e n t i dirett i , la s tor ic i tà su l terr i tor io , 
ecc . ; 

tal i n o r m e , o l tre c h e i n i q u e , r i s u l t a n o 
ing ius te , in q u a n t o f a v o r i s c o n o ent i c h e 
n o n h a n n o m a i d o c u m e n t a t o i propr i ri­
sul tat i o c c u p a z i o n a l i e s o n o , invece , par te 
i n t e g r a n t e de l s i s t e m a f o r m a t i v o del la 
p r i m a R e p u b b l i c a , i n i b e n d o o c o n t i n g e n ­
t a n d o le att ività de i n u o v i ent i e de l le 
n u o v e a g e n z i e format ive c h e d i s p o n g o n o di 
tut ta la p o t e n z i a l i t à n e c e s s a r i a p e r rifor­
m a r e u n se t tore o b s o l e t o — : 

qua l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e al fine di at t ivare u n s i s t e m a di 
m o n i t o r a g g i o ex post s u tu t te le attività 
f o r m a t i v e naz iona l i , a c o m i n c i a r e d a que l l e 
finanziate e di c o m p e t e n z a de l Min i s t ero 
del l a v o r o e de l la p r e v i d e n z a soc ia le , c h e 
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p o s s a c o n d u r r e a l l ' e sc lus ione dai b a n d i di 
quegl i ent i e d a s s o c i a z i o n i c h e n o n h a n n o 
s a p u t o garant i re negl i ann i u n va l ido r a p ­
p o r t o cos t i -benef ic i ; 

quant i e qua l i ent i o a s s o c i a z i o n i di 
i m p r e s e s i a n o stat i f inanziat i , negl i u l t imi 
c i n q u e anni , da l M i n i s t e r o de l l a v o r o e 
del la p r e v i d e n z a s o c i a l e per attività di c a ­
rattere f o r m a t i v o c o f i n a n z i a t e da l l 'Un ione 
europea ; 

q u a n t i o c c u p a t i a b b i a n o p r o d o t t o e d 
a q u a l e c o s t o p e r o c c u p a t o ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o r e n d e r e 
n o t o l ' e l enco di tutt i gli s tudi e le r i c e r c h e 
f inanziat i negl i u l t imi c i n q u e ann i dal Mi ­
n i s t ero del l a v o r o e de l la p r e v i d e n z a s o ­
ciale p e r t r a m i t e dell 'Isfol , c o n i n o m i n a t i v i 
dei benef ic iar i e l 'esatta l o c a l i z z a z i o n e de l 
m a t e r i a l e p r o d o t t o , al f ine di r e n d e r n e 
poss ib i l e u n a p u b b l i c a c o n s u l t a z i o n e ; 

s e n o n r i t e n g a n o di d o v e r r e n d e r e 
n o t o l ' a m m o n t a r e de i f i n a n z i a m e n t i , i m ­
p e g n a t i ne l 1 9 9 6 - 1 9 9 7 da l Min i s t ero de l 
l a v o r o e de l la p r e v i d e n z a soc ia l e e d a l l e 
var ie regioni , ad ent i q u a l i Ena lp , Ecap , la i , 
Cisl o a l tre a s s o c i a z i o n i d ' impresa , so c i e tà 
e c o n s o r z i di cu i ess i f a c c i a n o parte; 

se n o n r i t e n g a n o di d o v e r r e n d e r e 
n o t o l ' a m m o n t a r e de i f i n a n z i a m e n t i e r o ­
gati tra soggett i p u b b l i c i ad ent i , a s s o c i a ­
z i o n i ed i m p r e s e a d e r e n t i a l la lega de l l e 
coopera t ive ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e gli e n t i c o n v e n ­
z ionat i e que l l i f inanz ia t i da l la legge n. 4 0 
de l 1987 v i o l i n o la d iret t iva 9 2 / 5 0 CEE del 
18 g i u g n o 1992 e la c o n s e g u e n t e n o r m a t i v a 
di a t t u a z i o n e e, i n c a s o a f f ermat ivo , c o m e 
i n t e n d a n o a d o p e r a r s i p e r a s s i c u r a r e il ri­
s p e t t o di ta le n o r m a t i v a . ( 3 - 0 1 5 6 0 ) 




